南投縣109學年度學校實施戶外教育
申請表
	
	
	收件號碼

（由收件單位填寫）
	

	學校名稱
	南投縣草屯鎮碧峰國民小學

	學校資料
	全校班級數：  15    班   全校學生數： 332   人   

	計畫主題名稱
	小小法布爾
(參考奧萬大自然教育中心課程設計)

	課程設計者姓名
	李采純
	
	

	職稱
	學務主任
	
	

	聯絡地址
	54259南投縣草屯鎮立人路439號
	
	

	聯絡電話
	(O)2334304-113
(行動)0918209920
	(O)
(行動)
	(O)
(行動)

	E-mail
	tina01337@gmail.com
	
	

	傳真號碼
	2310141
	
	

	切結事項
	1、本人保證作品無違反著作倫理事項。
2、本人遵守實施計畫所列規範，倘違反規範而獲補助經費者，無條件繳回所有補助經費。
3、教案版權無條件授予南投縣政府教育處，並同意任何形式之使用。

4、本人同意參與本縣戶外教育之研發成果發表。

具結人：

       李采純                     

	備註
	切結事項未簽具者，一律取消申請資格。


承辦人            　　　　　主任　            　　　  　校長
南投縣109學年度學校實施戶外教育
教學活動設計表
	計畫名稱
	  小小法布爾
	教學設計者
	李采純

	適用年級
	六年級
	參與人數
	教師
	2

	
	
	
	學生
	40

	相關學習領域
	自然、健體
	教學時間
	12小時

	附件與資源
	(教學媒體  (學習單
(參考照片  (其他(        )
	教學場域
(依附件五填寫)
	奧萬大
自然教育

中心

	教學目標
	1.藉由活動與自然觀察，培養對昆蟲的熱忱，認識昆蟲的構造特徵，
並學習昆蟲分類。
2.能瞭解昆蟲圖鑑的使用法，透過遊戲瞭解昆蟲與生活的連結。
3.藉由實際觀察昆蟲生態體驗加深記憶，並效法法布爾的精神。
4.透過活動的共同完成，培養分工與團隊合作的精神。

	相關能力指標
	1-3-1-2察覺一個問題或事件，常可由不同的角度來觀察而看出不同的特
徵。
1-3-3-3 由系列的相關活動，綜合說出活動的主要特徵。
1-3-4-2 辨識出資料的特徵及通則性並做詮釋。
1-3-5-4 願意與同儕相互溝通，共享活動的樂趣。
2-3-2-2觀察動物形態及運動方式之特殊性及共通性。觀察動物如何保持體溫、覓食、生殖、傳遞訊息、從事社會性的行為及在棲息地調適生活等動物生態。

2-3-2-4藉著對動物及植物的認識，自訂一些標準將動物、植物分類。

5-3-1-1 能依據自己所理解的知識，做最佳抉擇。

5-3-1-2 知道經由細心、切實的探討，獲得的資料才可信。
6-3-2-3面對問題時，能做多方思考，提出解決方法解決問題。

7-3-0-2把學習到的科學知識和技能應用於生活中。
5-2-1 覺察生活環境中的潛在危機並尋求協助。

6-2-3 參與團體活動、體察人我互動的因素及增進的方法。

6-2-5 了解並培養健全的生活態 度。

	設計理念
	1.學生經常在校園、野外發現許多小昆蟲，但常因好奇心而去捕捉，所以藉由活動設計去了解昆蟲的特徵、構造及習性、認識昆蟲在生態上所扮演的角色，養成愛護動物珍惜生命的觀念及保護大自然的重要性。
2.藉由觀察奧萬大的昆蟲，並在團體遊戲與探索大自然的活動過程，認識有趣的昆蟲世界。

	評量方式
	1.以實作、觀察、遊戲、體驗等方式評量學生對課程的認識。

2.完成問卷學習單、作文。

	教   學   設   計   內   容

	項目
	時間
	活  動  步  驟
	教具

	活動一

當法布爾遇上糞金龜
	120分
	1.認識昆蟲學家法布爾。
2.認識糞金龜生態習性與知識。
3.了解糞金龜的推糞球方式。

4.了解環境如何影響糞金龜的生態習性。
	電腦、網路

投影機、影片

ppt

	活動二

昆蟲圖鑑BINGO
	90分
	1.認識昆蟲的構造及辨識方法。
2.學習圖鑑工具使用。
3.利用圖鑑與構造完成闖關任務。
	昆蟲圖鑑

闖關圖卡

	活動三

蟲林小偵探
	100分
	1.瞭解草地昆蟲採集的方法。
2.認識昆蟲的種類與生態地位。
3.凝聚團體共識，達成合作學習的目標。   
	採集箱、網

	活動四

蟲林保衛戰
	60分
	1.瞭解昆蟲與環境及其它動物間的關係。
2.瞭解生態棲地的破壞對物種嚴重性。
3.讓學生培養珍惜自然、尊重生命的情懷。   
	影片

	活動五

夜間點燈
	90分
	1.靜靜的聽—動物們的叫聲，靜靜的看—螢火蟲、星空，閉上眼睛默默的感受—夜間的洗禮。
2.學習夜間獨處，感受夜晚的大自然。
	星座盤
PPT
望遠鏡

	活動六

森入探索 

（方位）
	240分
	1. 健行至奧萬大吊橋，進入自然環境觀察與發現，來瞭解台灣原生植物的種類。

2. 辨別所處方位。   
	相機

指北針

	活動七

分享與回饋
（方位）
	30分
	1. 回饋分享。 

2. 時光明信片。
3. 問卷填答。 
	問卷
明信片

	教 學 要 點 及 注 意 事 項

	1.能欣賞奧萬大各項動植物景觀，並了解環境保護對生態的影響。

2.能瞭解昆蟲在生態系中扮演的角色。
3.能學習獨處感受夜晚的大自然。

4.寫出並回饋課程學習的點滴與心得。

	實施效益

	(一)量的效益

1.能說明奧萬大生物景觀特色。

2.能辨別昆蟲與其他動物的差異，察覺生態系是由不同角色組成。
3.能瞭解植物與環境之間密不可分，並覺察到昆蟲與植物的依存性。

4.能利用圖鑑辨識昆蟲的不同。
5.能瞭解草地昆蟲採集的方法。
(二)質的效益

1.能專心聽從講師的說明。

2.能欣賞並愛護場內的各項自然景觀。

3.以良好溝通方式學習分工合作。

4.能將團隊合作的精神內化成基本信念。
5.能主動關心周遭的自然環境。
6.鼓勵學生多到戶外欣賞大自然之美。

	專業省思

	


南投縣109學年度學校實施戶外教育
經費概算表
申請單位：南投縣草屯鎮碧峰國民小學
	經費項目
	單價(元)
	數量
	總價(元)
	說明

	膳費
	400
	40
	16000
	二天(含2日午餐、晚餐早餐)

	車資
	14000
	2
	28000
	乙類大客車2輛來回二趟

	印刷費
	400
	1
	400
	

	門票
	10
	40
	400
	

	課程費
	100
	40
	4000
	

	宿費
	100
	40
	4000
	

	保險費
	13
	40
	520
	學生

	雜支
	
	
	680
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	合計
	
	
	54000
	（超出上級單位核定補助部分，由學校自籌）

	**以上經費得以勻支使用

	承辦單位               主(會)計單位                機關學校首長


南投縣109學年度學校實施戶外教育
著作權授權同意書
本人參與南投縣政府辦理之「109學年度戶外教育實施計畫-學校實施戶外教育」計畫名稱：      小小法布爾           ，依據本項實施要點之規定及為能獲得更為廣泛教育資源共享與經驗傳承，茲同意上開作品經決審獲得執行經費後，其成果之著作權同意由南投縣政府取得，並供典藏、推廣、借閱、公布、發行、重製及公開展示播放及有為其他一切著作權財產權利用行為之權利。
此致
南投縣政府
【授權簽署】
	姓   名
	身分證字號
	戶 籍 地 址
	聯絡電話

	1.李采純
	M220462447
	南投縣草屯鎮忠孝街289號
	0918209920

	2.
	
	
	

	3.
	
	
	


中華民國109  年4  月　27　日
戶外教育場域統計分析表

	分類
                   學校
名稱
	農業
	休閒農業區
	林業
	漁業
	畜牧業
	港口
	生態中心
	自然教育中心
	國家公園
	體育設施或活動
	主題館
	產業文化
	人文采風
	其他

	碧峰國小
	　
	　
	　
	　
	　
	
	
	　12
	
	
	
	
	
	　

	場域名稱
	　
	　
	　
	　
	　
	
	
	奧萬大自然教育中心
	
	
	
	
	
	　


註：請勾選場域分類與名稱，可複選。

A、漁市、海港、農場、牧場、休閒農業區、生態中心、自然教育中心、國家公園等地：農、林、漁、牧戶外體驗活動。

B、運動場地設施：觀賞運動競賽或體育表演，或體能體驗活動。

C、藝文館所：觀賞藝文建物、展覽及表演，或創作體驗活動。

D、各類災害重建區：防災教育、環境教育、生態教育等課程。
E、臺灣十八處世界遺產潛力點：欣賞有形及無形文化資產，進行落實世界遺產概念扎根基礎教育，培養鄉土意識與國
   際觀。

F、其他符合戶外教育優質探索體驗之場所：進行各類戶外教學活動。

南投縣109學年度學校實施戶外教育

審 查 表

申請學校：【  碧峰   】國民小學
	項目名稱
	最高得分
	自評分數
	審查得分
	備註

	1.與學校課程結合之相關性
	15
	13
	
	

	2.活動目標
	15
	13
	
	

	3.教學活動設計
	20
	17
	
	

	4.活動人員規劃
	10
	9
	
	

	5.補助經費之運用
	10
	10
	
	

	6.是否運用全國發展完成之成果進行戶外教育
	10
	9
	
	

	7.是否符合優良戶外教育活動(含場域)指標
	10
	10
	
	

	8.課程規劃可帶動學生認識關懷家鄉
	5
	4
	
	

	9.其他【酌量加分】學校自行描述： 
  為教育優先區學校弱勢學生比例偏高
	5
	4
	
	

	合計
	100
	89
	
	

	審核意見：
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8

